



2019年2月14日，费莱尼冒着风雪悄然抵达山东济南，就此开启了其在中国的足球生涯，那时的他或许没有想到，这一踢会是五年。

且行且珍惜，如今留给费莱尼和山东泰山的时间，还有三场球：一场足协杯决赛和两场亚冠小组赛。

回首在中国的岁月，费莱尼感慨万千，他说：“在这里，我真正成为了一个男人。”

来时巨星，去时传奇，只有他知道自己经历了什么。



# “山东大汉”费莱尼

## “他的职业精神没得说，人也没得说”

### “还没有做出退役决定”

11月3日，山东泰山2023赛季收官战主场对阵河南建业的赛前新闻发布会上，泰山主帅崔康熙谈到赛季结束后就将离队的费莱尼时说：“他是一个非常好的球员，对球队也有奉献精神，可能因为年纪大了，他每一次恢复都非常辛苦，赛后需要一两天的时间进行恢复，但就算如此他也在不断努力为球队作出贡献。对于他的退役，有一些遗憾，但我尊重他的想法，他是非常伟大的球员。”

老崔总体上对费莱尼非常认可，但言语中还是透露了一些不太为外人知道的细节，比如费莱尼赛后需要一两天时间恢复，还有就是他直接把费莱尼给说退役了。

几天之后，费莱尼接受比利时媒体采访时对自己的身体状况和是否退役又做出了回应。

对于退役，费莱尼直接否认：“完全不是，这是一个误解，我还没有做出那个决定。我计划先完成本赛季，然后去度假，花一些时间去分析摆在面前可供我选择的机会。我收到了好几个报价，包括一个来自欧洲的报价，我可以继续我的职业生涯。我不会关闭任何机会，但我现在不想考虑这个问题。”

对于赛后恢复问题，费莱尼则说：“教练可以说他对我的看法，但我知道我感觉很好。你可以看看我的数据，我打过的比赛，我从不会因为疲劳而要求替换自己。无论我恢复一天还是两天，只要我保持良好的水平，这真的重要吗？”

11月22日，费莱尼就将迎来自己的36岁生日，但显然，他对自己的年纪并没有那么在意，他了解自己的身体状况，他知道自己还能踢。他总是那么直接，那么单纯，甚至带点孩子气。

7月，主场对阵上海海港的比赛中，第46分钟，刘洋边路送出传中，费莱尼头球破门，之后VAR介入，主裁判王哲观看VAR后判罚费莱尼在上一次进攻中犯规在先，取消了进球。这个判罚令费莱尼非常不满，他愤怒地摘下队长袖标，往球场边走去，拒绝继续比赛，要不是队友、教练苦苦相劝，他可能真就不踢了。

之后，费莱尼又连续在INS上发图，特别是那张“再往后倒，倒到费莱尼的百天照”，被众多网友奉为神图。

10月客场与海港的争冠天王山战，第40分钟，两队爆发激烈冲突，众多球员纠缠在一块，而费莱尼只是双

手叉腰，在不远处静静地看着。这不是他想要的足球。

### “和其他大牌球员不一样”

10月25日，亚冠小组赛客战仁川联，这场对山东泰山来说是一场关系到能否小组出线的比赛，赛前新闻发布会，被问费莱尼能否出场时，崔康熙说：“费莱尼在上一场对亚泰的比赛中鼻梁骨折，但是球员本人求战欲很强。”

比赛那天，费莱尼作为队长继续首发，原本要佩戴护具的他，和没事人一样上场了，然后拼满全场并打进一球。第87分钟，克雷桑边路突破后低传禁区，费莱尼与仁川后卫在激烈的身体缠斗后，接球、摆脱、射门，球进。费莱尼狂奔庆祝，做出闭嘴手势，与队友们开心地拥抱在一起，他带领泰山队拿到了队史亚冠在韩国的第一场胜利，鼻梁骨折就像压根不存在。泰山俱乐部上下对费莱尼的评价只有一个词——“职业”！

国脚刘洋听到费莱尼要走的消息，那一刻差点哭出来，他说：“特别舍不得。”“他这么一个世界级的球员，我们看过他在世界杯上踢球，对我们真的非常非常好，我们队几乎所有的年轻球员都受到过他的教导和鼓励，战术、技术细节，他甚至注意到我们的情绪。”

“我在和他的交流中受益良多，比如说起我的位置时，他就说，我最适合的位置就是左后卫，应该在这个位置上做得更好。他还跟我说，你作为边后卫，首先要明确自己后卫的职责，一定要做好防守，然后再去寻求对进攻的帮助。当然还有很多细节，比如传中的时候，他会结合一些场景



告诉他该怎么跑位，而我应该选择哪个点。”

泰山俱乐部工作人员表示：“费莱尼是大牌球星，但他和某些大牌外援不一样，他没有架子，和国内球员沟通很多，而且特别愿意和队里的年轻球员沟通，互相聊得更多。”

一位泰山队铁杆球迷的话道出了不少球迷的心声：“费莱尼职业精神没得说，人也没得说，从9月4日官宣他赛季末将离开，那之后的每一场比赛，他都兢兢业业，竭尽全力，山东球迷会永远记得他的。”

### 外界送他外号：费晴朗

11月4日，山东泰山与河南队比赛前，泰山俱乐部特意为费莱尼举办了告别仪式。

看台上，球迷们打出了“讲不出再见”“谢谢队长”的巨型TIFO，泰山队

的球员们则提前来到入场通道两侧，列队欢迎队长；费莱尼入场，泰山俱乐部高层为其送上纪念球衣，球迷代表则送上“柿柿如意”的国画，合影留念后，费莱尼走上球场中央向球迷们致意。

“感谢泰山队的球迷，感谢我所有的队友，感谢俱乐部管理层、球队的工作人员。我在这里度过了非常辉煌的五年。我们也曾经历过起起伏伏，但每一分每一秒都非常精彩、非常辉煌。”

那场比赛，费莱尼累计四张黄牌停赛，泰山最终5比1大胜，赛后泰山全队换上费莱尼的纪念T恤，陪伴他一起绕场。

费莱尼为泰山效力五个赛季，夺得一次联赛冠军、三次足协杯冠军。出战140场，打进51球，其中中超114场，进球40个；杯赛14场，进球6个；亚冠11场，进球5个；1场超级杯，无进球。

51个进球中，头球25个，其中就包括2020赛季对阵大连人的比赛，他只用“7分11秒”就上演了头球帽子戏法；右脚19个（点球2个），左脚7个；所有进球都是在禁区内打进；10个进球是利用角球机会打进。而在费莱尼进球的44场比赛中，泰山队的战绩是39胜3平2负，胜率高达89%。

他对泰山队的重要性，不言而喻，外界送给费莱尼一个外号：“费南多”。不对，是“费晴朗”。意思是：“拥有费莱尼，泰山的天空就是晴朗的。”

### “来中国踢球没有遗憾”

费莱尼在中国的生活，并不总是晴朗的，他也有过低谷。

2020年3月，费莱尼返回中国时，从上海入境，之后乘坐高铁前往济南，隔离观察期间，新冠病毒检测呈阳性，他成为中超第一位确诊新冠肺炎的球员。在俱乐部上下的帮助下，费莱尼顺利康复，之后他先是单独训练恢复，再加入全队合练，顺利赶上了那年7月开赛的中超。

第一轮与大连人的比赛，他天神下凡一般，只用了7分11秒就完成头球帽子戏法，帮助泰山完成逆转，拿到开门红。那段日子，费莱尼说：“真的很不容易，特别是在疫情期间。”

费莱尼和泰山队内其他几位把家安在济南的外援不一样，他的家人一直在身边，他只有休假的时候才能回国探亲，而在中国这五年中，三年遭遇疫情，长途往返很不方便。“我受够了疫情，有时我会告诉自己想回家过正常的生活，但我挺过来了，因为我热爱自己的工作。”

“当孤身一人在异国他乡，面对反复的孤独的时候，我学会了更加冷静、更有耐心，在完全不同的文化中重新聚焦自己，并思考自己的未来。”即使遭受了批评，即使忍受了孤独，即使陷入过低谷，他对来中国踢球，并不后悔。“我可以保证，我对自己的职业选择没有任何遗憾。”

对于未来，费莱尼说“只要‘机器’还在运转，就没有停下来理由”，他想踢到40岁，但他也知道不是每个人都能踢到40岁。“我的身体说了算，当我对此感到厌倦时，我就会停下来。”

现在，他还停不下来，如同他不断追逐胜利的心，而且他也已经真正成为了一个男人：“比利时大汉——山东人费莱尼。”

(摘自网易新闻)

